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АКТУАЛЬНІ РИСИ СТОЛИПІНСЬКОЇ АГРАРНОЇ РЕФОРМИ 
 
У статті висвітлюються найбільш актуальні для сучасної Укра-

їни риси Столипінської аграрної реформи, такі як системність, доб-
ровільність та прозорість. Досвід реформи узагальнюється в кон-
тексті сучасних викликів, які постали перед Україною в аграрній та 
інших сферах. 
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Постановка проблеми. Від самого її початку і до теперіш-
нього часу протягом вже більше ста років аграрна реформа 
П.А.Столипіна привертала і привертає увагу багатьох дослідни-
ків на пострадянських теренах. У незалежній Україні увага до ці-
єї реформи з боку фахівців, в першу чергу економістів та істори-
ків, також не послаблюється, що свідчить про актуальність агра-
рних питань в контексті соціально-економічних трансформацій, 
що тривають в країні. Фактично, перед сучасною Україною по-
стали майже такі самі проблеми в аграрному секторі, що і на по-
чатку ХХ ст., зокрема проблема вільного обігу землі сільськогос-
подарського призначення, підвищення ефективності сільського 
господарства та стабілізації загальної ситуації в країні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У сучасних пу-
блікаціях, присвячених Столипінській аграрній реформі, на від-
міну від досліджень радянських часів [1], що ґрунтувалися на 
роботі В.І.Леніна «Столипін і революція» [13] і містили переваж-
но негативну оцінку реформи, дається значно більш неупере-
джена оцінка. В цих дослідженнях переважає комплексний ана-
ліз як самої реформи, так і її впливу на народне господарство 
України, відзначаються позитивні результати економічних пере-
творень [5, 19, 26]. У той же час, значення Столипінської рефо-
рми та її сучасний потенціал для сільського господарства і еко-
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номіки України в цілому ще не знайшли достатнього висвітлен-
ня. 

Мета статті – розкрити найбільш актуальні для сучасної 
України риси Столипінської аграрної реформи, що забезпечили 
її успішність в частині прогресивних перетворень сільського го-
сподарства та позитивний вплив на економічну динаміку зага-
лом, та показати потенціал історичного досвіду реформування 
аграрної сфери. 

Виклад основного матеріалу. Складна і багатогранна 
Столипінська аграрна реформа включала такі елементи: 

– створення та зміцнення сімейно-трудових селянських го-
сподарств (хуторів і відрубів); 

– розвиток сільськогосподарської кооперації; 
– надання доступних селянських кредитів для купівлі землі; 
– запровадження передових методів тваринництва і зем-

леробства; 
– покращення системи сільськогосподарської освіти. 
В усіх своїх складових реформа підпорядковувалася голов-

ній меті, тому, заради чого ці перетворення були розпочаті. Сам 
П.А.Столипін про свою реформу в інтерв’ю одній з російських 
газет казав: «На черзі головна наша задача – зміцнити низи. В 
них вся сила країни» [24, с.85]. Можна стверджувати, що фак-
тично головним завданням реформи він бачив зміцнення та ро-
звиток у країні середнього класу, якого і по теперішній час бра-
кує Україні. 

Найважливішим моментом переходу від общинного до ху-
торського, а по суті – фермерського землеробства, Столипін 
вважав ліквідацію не общини як такої, а ліквідацію системи 
«шнурового» землеробства (довгоземелля) та черезсмужжя. 
Наявність довгих вузьких смуг землі, що надавалися общиною в 
користування селянам, змушувала останніх застосовувати три-
пільну систему сівозміни без травосіяння та культур-
попередників. Саме необхідністю удосконалення системи сіво-
зміни був викликаний перехід до цілісних земельних ділянок – 
хуторів та відрубів, хоча Столипіна звинувачували в намаганні 
ліквідувати общину. 
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Указ від 9 листопада 1906 р. надавав селянам «право віль-
ного виходу з общини, із закріпленням у власність окремих до-
могосподарств, що переходять в особисте володіння, ділянок 
мирського наділу». За даними С.М.Дубровського, який присвя-
тив понад 40 років свого життя дослідженню Столипінської ре-
форми, на 1 січня 1916 р. загалом по Російській імперії з общини 
вийшли 2,5 млн домогосподарств або 25% общинних дворів, в 
розпорядженні яких знаходилося 15,9 десятин землі або 14% 
всіх общинних земель [6]. За іншими даними (М.Румянцев), за 
цей період з общини вийшли 2 млн домогосподарств або 20% 
общинних дворів з 14,1 млн десятин землі, що складало близько 
13% общинних земель [21]. У будь-якому випадку, з урахуван-
ням багатодітності селянських сімей того часу (5–7 і більше ді-
тей), з общини в 170-мільйонній Імперії [20] з 1906 по 1915 рр. 
вийшло не менше, ніж 20 млн людей, що, наприклад, можна по-
рівняти з сучасним населенням Москви. Про цьому було утво-
рено понад 1 млн хуторів і відрубів, тобто самостійних селянсь-
ких господарств [21, с.68], які за загальною площею дорівнюва-
ли, наприклад, площі всіх фермерських господарств сучасної 
Російської Федерації [4, с.266]. 

Потрібно зазначити, що багатодітна селянська сім’я того ча-
су являла собою стійке економічне явище. Так О.В.Чаянов в ро-
боті «Організація селянського господарства», розглядаючи такі 
сім’ї, наводив практичні розрахунки. Наприклад, сьома дитина 
середньостатистично з’являється на двадцятому році існування 
сім’ї. А це, в свою чергу, означає, що в ній, окрім батьків, вже є 
ще щонайменше кілька повноцінних працівників – старші діти, 
що подорослішали. Отже, така сім’я має достатньо низьке спів-
відношення кількості їдців до кількості працівників, що і свідчить 
про її економічну стійкість [28, с.220]. 

За п'ять років на чолі уряду на посаді Голови Ради Мініст-
рів П.А.Столипін, якого звинувачували у примусовому наса-
дженні капіталістичних відносин на селі, не тільки не знищив, а 
й успішно реформував селянську общину і сільське господарс-
тво. Для порівняння можна сказати, що в західноєвропейських 
країнах, які ставали на шлях капіталістичного розвитку, з се-
лянською общиною боролися тривало і жорстоко. Наприклад, в 
Англії така боротьба йшла з XV по XIX ст. у вигляді насильни-
цького «обгородження», тобто фактичного обезземелення се-
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лянства і ліквідації общин. Ще у 1516 р. Томас Мор в своїй кни-
зі «Утопія» різко критикував політику обгородження, а його ви-
слів «вівці з’їли людей» став крилатим [15]. Така політика зем-
левласників, своєю чергою, породила низку селянських повс-
тань упродовж XV–XVI ст. Тоді англійських селян феодали та 
королі спочатку зганяли з общинної землі, а потім, використо-
вуючи закони, що отримали назву «кривавих», масово карали і 
страчували відірваних від землі людей як «волоцюг і злодіїв» 
[9, с.33]. 

Столипінська ж реформа була спрямована не тільки, як за-
значалось, на створення численного міцного середнього класу, 
а й на духовне відродження країни та фактичну побудову гро-
мадянського суспільства на основі розвитку трудової та спожив-
чої кооперації. Одним із головних уроків Столипінської реформи 
можна вважати саме її духовно-моральну складову, в основу 
якої поряд з повагою до вільного працівника, було покладено 
дбайливе ставлення до землі, яка в сільському господарстві бу-
ла і залишається головним об’єктом виробничих відносин і ос-
новним засобом виробництва. Адже моральності і духовності 
бракує тим сучасним аграріям, які, замість покращення якості 
ґрунтів безжально виснажують специфічними культурами та ще 
й без сівозміни родючу землю, на якій живуть. 

Поряд зі створенням сімейно-трудових господарств в євро-
пейській частині країни і зокрема на території України в 1906 р., 
з урахуванням перенаселеності цієї частини країни, була роз-
горнута державна програма переселення всіх бажаючих до 
Сибіру, де було достатньо вільної землі, і куди потік переселе-
нців самостійно тягнувся після скасування кріпосного права. 
Згідно цієї програми на місцях переселення зводилося житло, 
створювалися виробництва, розвивалася інфраструктура. По-
чала видаватися серія книжок «Бібліотека переселенця», яку в 
30-ті роки минулого століття прирівнювали до антирадянської 
літератури, настільки ідеї вільного селянства не вписувалися в 
колгоспний лад, що примусово насаджувався в той час. 

Представник родини, що бажала переселитися, за програ-
мою переселення міг в якості ходка за казенний рахунок проїха-
ти до місця ймовірного переселення, обрати місце, що підхо-
дить, закріпити землю, а потім, знов-таки коштом казни, переве-
зти родину. Для полегшення переселення в 1908 р. було спроек-
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товано і вже в 1910 р. розпочато масовий випуск спеціальних 
залізничних вагонів, що отримали назву «столипінських». У цих 
вагонах зі спрощеним плануванням були як місця для пасажи-
рів, так і місце для домашнього начиння та худоби. Здійснювати 
такі перевезення дозволяла розгалужена мережа залізниць, що 
вже була створена завдяки зусиллям С.Ю.Вітте, під керівницт-
вом якого наприкінці ХІХ ст. у Російській імперії розпочалося 
безпрецедентне за масштабами залізничне будівництво [19, 
с.515]. 

Один з критиків Столипінської реформи, С.Г.Кара-Мурза, 
стверджував без посилань на джерела, що за період 1907–
1914 рр. із Сибіру та Далекого Сходу повернувся 1 млн сімей 
переселенців-«обратників» [10, с.79], що не відповідає і не мог-
ло відповідати дійсності, оскільки з урахуванням чисельності сі-
мей це мало б скласти щонайменше 10 млн чоловік, які разом з 
начинням та худобою мали б за кілька років перетнути величез-
ну країну зі сходу на захід і з заходу на схід. 

Загальна кількість селян, які скористалися державною про-
грамою переселення, склала до 1916 р. 3 млн чоловік, з яких 
2,5 млн залишилися на новому місці проживання, фактично по-
двоївши населення за Уралом. Причому безпосередньо за роки 
перебування П.А.Столипіна на чолі Уряду (1906–1911 рр.) пере-
селилося 2 млн 250 тис. чоловік [6, с.390–392]. Варто при цьому 
зазначити, що значну частину добровільних переселенців ста-
новили мешканці України, які зробили значний внесок в освоєн-
ня Сибіру та Далекого сходу. 

Не менш важливою частиною реформи було надання кре-
дитів селянам для купівлі землі. Основне завдання з кредиту-
вання селян було покладено на Селянський поземельний банк, 
якому за Указом від 27 серпня 1906 р. була передана для про-
дажу на умовах пільгового кредитування частина державних 
земель. В ту пору багато поміщиків продавали свої землі Се-
лянському банку, який їх скуповував і продавав селянам на та-
ких самих умовах пільгового кредитування, як і державні землі. 
Столипін сам, будучи великим землевласником, продав Се-
лянському банку один зі своїх маєтків, щоб надати приклад по-
міщикам. 

Усього через Селянський банк з 1 січня 1907 р. по 1 січня 
1913 р. було продано селянам 6 млн 443 тис. десятин землі, 
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основна частина якої раніше належала дворянам, на загальну 
суму 578 млн 131 тис. крб [6, с.317]. При цьому банківський 
процент був вищим за той, що сплачували банку селяни. Різ-
ниця в платежах покривалася субсидіями з бюджету, які покри-
вали до 25% селянських виплат банку. Але навіть такий вели-
кий банк не міг забезпечити кредитами все сільське господарс-
тво. Тому П.А.Столипін підтримав розвиток кредитних това-
риств, яким держава надавала безпайовий капітал на початко-
ві кредити, що поряд з майновою відповідальністю членів то-
вариства, продуктивним характером позик і обмеженістю райо-
ну дії забезпечувало дотримання головних економічних прин-
ципів діяльності таких товариств, які створювалися не фінан-
совими спекулянтами і шахраями, а людьми, що жили по су-
сідству і займалися спільною діяльністю. 

Незважаючи на те, що перші кредитно-позикові товариства 
Германа Шульце-Деліча і Фрідріха Райффайзена [27], так са-
мо, як і селянська кооперація другої половини ХІХ ст., розвива-
лася початково в Німеччині, Росія в 1913 р. за кількістю коопе-
ративів, чисельності їх учасників та темпам зростання селянсь-
ких кооперативів значно випереджала Німеччину. У централь-
них губерніях імперії початком кооперативного руху вважається 
1865 р., коли було затверджено статут першого в країні пози-
ково-ощадного товариства – Різдвяного в с. Дороватове Кост-
ромської губернії, що було створено за типом шульце-
делічевської кооперації. Однак після перших успіхів кооперати-
вний рух без підтримки з боку влади різко пішов на спад і фак-
тично зазнав краху [23, с.46]. 

Новий розвиток кооперативний рух отримав саме завдяки 
Столипінській реформі, коли сільськогосподарська кооперація 
здобула народногосподарське значення і потужну державну пі-
дтримку, чого не було на першому етапі її розвитку в ХІХ ст. До 
1917 р. у Російській імперії налічувалося близько 27 тис. коо-
перативів, значна частина яких припадала на українські землі. 
16 тис. з цих кооперативів були кредитними товариствами, в 
діяльності яких брали участь 50% селянських господарств [7, 
с.104]. 

Швидкий розвиток кооперативних форм господарювання в 
українських губерніях сприяв тому, що в 1912 р. було утворено 
центральний орган товариства українських кооператорів під на-
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звою «Наша кооперація», а в 1913 р. у Києві відбувся Всеросій-
ський Кооперативний з’їзд, що, своєю чергою, стало одним із 
наочних свідчень успішного розвитку кооперативного руху на 
теренах України [19, с.467]. 

Важливим напрямом реформи був розвиток сільськогоспо-
дарської науки та освіти. Ще будучи очільником дворянства Ко-
венської губернії (1899–1902 рр.) П.А.Столипін ініціював ство-
рення в Ковно (теперішній Каунас) сільськогосподарської школи, 
яка згодом перетворилася на академію й існувала там до 
1940 р. А в 1902 р., отримавши посаду губернатора Гродненсь-
кої губернії, Столипін запропонував програму перебудови еко-
номіки губернії, на чільне місце поставивши поширення сільсь-
когосподарських знань та умінь, а також покращення і розвиток 
сільськогосподарських досліджень [14, с.10–12]. 

На думку Столипіна, який приділяв велику увагу освіті в ці-
лому, включаючи освіту жіночу, система сільськогосподарської 
освіти повинна була стати триступеневою. Вона передбачала 
загальноосвітню початкову школу, сільськогосподарське учили-
ще і вищий агрономічний навчальний заклад [14, с.14]. Крім то-
го, до 1914 р. в Російській імперії діяло вже близько 4,5 тис. про-
світницьких сільськогосподарських товариств, до функцій яких 
входило вивчення та впровадження передових методів госпо-
дарювання включаючи організацію курсів, лекцій, виставок та 
бібліотек [7, с.104]. 

Можна стверджувати, що однією з важливих рис Столипін-
ської аграрної реформи разом з її системністю був ненасильни-
цький, непримусовий характер соціально-економічних перетво-
рень, що здійснювалися. Навіть радянські критики реформи, які 
закидали П.А.Столипіну насильницьке знищення селянської 
общини, не могли навести жодного прикладу насильницьких дій 
уряду Столипіна при впровадженні реформи. Ніхто не змушував 
селян виходити з общини, продавати чи купувати землю, ніхто 
не змушував брати кредити для купівлі землі або переселятися 
за Урал. Тим більше, ніхто не змушував селян кооперуватися та 
створювати кооперативи, в основу яких покладено принцип  
добровільної участі. 

Ще однією важливою рисою реформи була її прозорість. 
Центральна влада відкрито інформувала людей, в першу чергу 
селян, про можливості, які надає їм реформа. Селянський позе-
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мельний банк не приховував ціну, за яку землю можна було або 
купити, або продати. Поточна інформація про хід реформи  
швидко оброблялась та оприлюднювалась. Саме прозорість за-
ходів реформи та ходу її реалізації вибивала ґрунт з-під ніг різ-
них «революціонерів». Так вже в вересні 1908 р. на партійному 
з’їзді в Лондоні соціалісти-революціонери (есери) зазначали: 
«Уряд … взяв собі за мету розпорошити селянство посиленим 
насадженням особистої приватної власності або хутірським гос-
подарством. Всілякий успіх Уряду в цьому напрямі шкодить 
справі революції» [25, с.179]. 

Важливою рисою була також і спадкоємність реформи. Фак-
тично, П.А.Столипін своєю аграрною реформою продовжив ус-
пішну фінансову та промислову реформи С.Ю.Вітте, розпочаті 
ще наприкінці ХІХ ст., коли С.Ю.Вітте займав посаду міністра 
фінансів (1892–1903 рр.). Після загибелі П.А.Столипіна у 1911 р. 
його справу продовжив Уряд В.В.Коковцова, про що свідчить 
подальший розвиток економіки країни та зростання її зовнішньої 
торгівлі з позитивним балансом, а також структура зовнішньої 
торгівлі. 

Одним з прикладів економічного успіху Столипінської агра-
рної реформи може слугувати робота Одеського морського 
порту, який на той час був головним портом на Чорному морі і 
змагався за перше місце по вартості вантажообігу з портом 
Санкт-Петербургу [3; 22]. Зокрема, якщо протягом років рефор-
ми імпорт вугілля в країну, значна частина якого йшла через 
Одеський порт, неухильно скорочувався через стрімкий розви-
ток вуглевидобування в Донецькому басейні, то у 1913 р. ім-
порт вугілля суттєво збільшився через значне пожвавлення в 
металургійній та інших галузях промисловості [17, с.265]. 

На початку ХХІ ст. незалежна Україна в аграрному секторі 
зіштовхнулася з певними викликами, що схожі на виклики по-
чатку ХХ ст., а саме: низька продуктивність сільського госпо-
дарства у порівнянні з іншими європейськими країнами, відсут-
ність ринку землі сільськогосподарського призначення та сиро-
винна спрямованість АПК [12]. Певною мірою це пов’язано з 
мораторієм на продаж землі через відсутність закону про обіг 
земель сільськогосподарського призначення [8]. Ситуація 
ускладнюється в умовах підвищеної макроекономічної нестабі-
льності та імплементації економічної  частини «Угоди про асо-
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ціацію між Україною та Європейським Союзом» [29]. Одним із 
викликів можна вважати також малу чисельність фермерських 
господарств і низький рівень селянської кооперації через відсу-
тність державної підтримки [11]. 

У сучасній Україні, де працює вже шістнадцятий за 25 років 
незалежності Уряд, подолання цих та інших викликів, а також 
планування та координація реформ здійснюється Урядом і не-
урядовими організаціями. Провідна роль в цьому питанні нале-
жить Національній Раді Реформ [16], яку очолює Президент 
України і яка складається з 26 осіб, включаючи Прем’єр-міністра 
та Голову Верховної Ради. Разом з тим, забезпечити одночасно 
18 пріоритетних реформ в різних сферах державного життя, як 
це намагається зробити Національна Рада Реформ, дуже скла-
дно навіть такому представницькому органу. Чимала частина 
неурядових організацій та експертних груп в сфері реформ 
об’єдналася в коаліцію «Реанімаційний пакет реформ» [18], яка 
намагається консолідувати зусилля громадськості по розробці, 
просуванню та контролю за реалізацією різноманітних реформ, 
що далеко не завжди пов’язані між собою. Натомість досвід 
Столипінської реформи показує, що доцільно зосередитись на 
одному важливому напрямку соціально-економічних перетво-
рень і взяти не колективну, а персональну відповідальність за 
просування та успішність реформ. 

Висновки. Незважаючи на те, що від Столипінської аграр-
ної реформи нас відділяє понад сто років, її масштаб та безсу-
мнівний успіх вражають і в наш час. Беручи до уваги, що знач-
ною мірою реформа стосувалась України та її населення, мож-
на скористатися позитивним досвідом реформи в питаннях зе-
млеволодіння та землекористування, кредитно-фінансового 
забезпечення, інституційного супроводження, культурно-
просвітницької та наукової роботи, тощо.  

Важливо виокремити та усвідомити риси реформи, що за-
безпечували її позитивні наслідки. До таких рис можна зараху-
вати, в першу чергу, комплексний характер та системність ре-
форми, що включала в себе широке коло економічних, право-
вих, соціальних та інших питань, а не розпадалася на окремі 
складові. Крім того, не можна не відзначити відсутність примусу 
при проведенні реформи – уряд П.А.Столипіна лише надавав 
людям можливості виходу з общини, купівлі та продажу землі, 
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кооперування, переселення та ін., якими люди користалися до-
бровільно. 

Важливою складовою реформи на всіх її етапах була дер-
жавна підтримка селян, як організаційна, так і фінансова, чого 
бракує нинішнім аграрним перетворенням в Україні. Досвід 
створення в масштабі країни ефективного ринку сільськогоспо-
дарської землі за допомогою державного Селянського поземе-
льного банку може бути використаний і в сучасних умовах. За-
слуговують також на увагу такі риси цієї реформи як спадкоєм-
ність, послідовність і прозорість, які значною мірою можуть 
сприяти успіху економічних перетворень у сучасній Україні. 
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